

扬帆远航再出发

“百年成就无比辉煌，百年大党风华正茂。我们完全有信心有能力在新时代新征程创造令世人刮目相看的新更大奇迹。”——习近平

风雨同舟向前进

“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”——习近平

淬火成钢赶考路

“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。”——习近平

天下为公行大道

“中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来！”——习近平

见第二版

习近平致信祝贺经济日报创刊40周年强调 创新经济报道理念和方式 讲好新时代中国经济发展故事

新华社北京1月1日电 在经济日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志致以诚挚祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，经济日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读经济政策、报道经济成就等方面发挥了重要作用。

习近平希望经济日报深入学习贯彻党的二十大精神，坚持正确政治方向，创新经济报道理念和方式，加快构建全媒体传播体系，为推动中国经济高质量发展、讲好新时代中国经济发展故事作出新的更大贡献。

1日下午，庆祝经济日报创刊40周

贺信

值此经济日报创刊40周年之际，我向报社全体同志致以诚挚祝贺！

40年来，经济日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读经济政策、报道经济成就等方面发挥了重要作用。希望经济日报深入学习贯彻党的二十大精神，坚持正确政治方向，创新经济报道理念和

方式，加快构建全媒体传播体系，为推动中国经济高质量发展、讲好新时代中国经济发展故事作出新的更大贡献。

习近平
2023年1月1日
新华社北京1月1日电

年大会在京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在会上宣读习近平的

贺信并讲话。他说，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，始终牢记职责

使命，把习近平新时代中国特色社会主义思想宣传做深做实，做好党的二十大精神宣传，突出经济特色，提高报道质量，提振发展信心，推动媒体融合深入发展，建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系，努力培养新时代高素质人才队伍，开拓进取，守正创新，把经济日报办得越来越好。

会上，经济日报负责人和老同志、职工代表发言。

经济日报创刊于1983年1月1日，目前拥有下属报刊社网16家，已成为受众多了解国际国内经济发展、获取经济信息的重要渠道。

“中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变。只要笃定信心、稳中求进，就一定能实现我们的既定目标。”国家主席习近平发表的二〇二三年新年贺词，再次点燃云南广大干部群众的奋斗激情。大家表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神和国务院关于支持云南加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心的意见，贯彻省委经济工作会议精神，在经济建设中坚定信心、稳中求进，奋力谱写中国式现代化的云南篇章。

为经济发展夯实基础

“我国继续保持世界第二大经济体的地位，经济稳健发展，全年国内生产总值预计超过120万亿元。”中国经济发展成就令我省广大干部群众备受鼓舞。

省财政厅干部职工表示，过去一年，财政部门积极落实习近平总书记关于社会保障的重要论述，加大民生投入力度，坚持就业优先，全力保障疫情防控，支持健全社会保障体系，全方位支持卫生健康事业发展，深化医疗保障制度改革，推动建设退役军人服务保障体系。2023年，将全面贯彻落实党的二十大精神，依法管好用好财政资金，全力支持保障和改善民生，支持完善覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系，促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展。

2022年云南粮食播种面积6316.5万亩，增长0.47%，成为全国23个粮食增产的省份之一。“新年贺词指出，面对全球粮食危机，我国粮食生产实现‘十九连丰’，中国人的饭碗端得更牢了。”省农业农村厅一级巡视员左荣贵说，这让云南农业人倍感振奋，省农业农村厅将把确保粮食安全作为“三农”的首要任务，将粮食安全纳入乡村振兴战略实绩考评重要内容，逐级分解全年粮食生产任务，压实粮食安全党政同责要求。

省粮食和物资储备局党组书记、局长徐鹏声表示，作为一名粮食储备人，在深感使命光荣的同时，也深知责任重大。全省粮食和物资储备系统将坚决扛起保障粮食安全政治责任，着力补短板、强弱项、扬优势、保安全，守住管好“高原粮仓”，为经济社会发展筑牢底盘，为中国式现代化建设夯实基础。

普洱市税务局干部周洁说，新的一年，将继续铆足干劲、迎难而上、笃定前行，在税收优惠政策落实的速度、进度、精度上下功夫，不断提升纳税人缴费人的满意度，为助力新时代税收现代化建设作出更大贡献。

玉溪市发展改革委主任方灵锐说，今年，玉溪市将对照省委“3815”战略发展目标，大力实施“绿色发展、工业强市、共同富裕”战略，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，切实发挥投资关键作用，夯实项目支撑，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。更加注重保障民生，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。持续深化“玉溪之变”，汇聚强大的作风效能、发展势能。

在中老铁路磨憨口岸维护友谊隧道的中国铁路昆明局磨憨综合维修车间接触网工边疆说：“过去的一年，共有近2000趟跨境列车从友谊隧道通行，来往列车安全运行，就是我们这一年最大的成就。”

下转第三版

习近平同安提瓜和巴布达总督威廉斯就中安建交40周年互致贺电

见第三版

增长快 贡献大 活力足

盘点2022年云南工业经济

盘点2022年云南工业经济成绩单，增长快、贡献大、活力足是亮眼的关键词。

一年来，在省委、省政府坚强领导下，全省上下全力以赴，一举扭转工业投资近几年来的低迷态势：一季度，全省工业投资实现开门红，同比增长33.8%；二季度突破40%，同比增长41.0%；三季度再创新高，同比增长49.2%；1至11月工业投资增速突破50%关口，同比增长51.6%，创近10年来最高增速。

2022年，工业投资增长“屡创新高”成为全省工业经济高质量发展的生动注脚。

大抓项目建设 跑出发展加速度

稳增长的关键在于投资，今天的投资总量决定明天的工业总量。

一组组数据振奋人心：1至11月，全省工业投资保持高速增长态势，比全国工业投资增速10.1%高41.5个百分点，全国排名前两位。其中，能源以外工业投资增长35.7%；能源工业投资增长95.0%。全省16个州市工业投资均实现了正增长，其中大理、临沧、怒江、玉溪、西双版纳5个州市增幅最快，超过100%。

结合工业投资总量、增速、贡献率等多个维度，省工业和信息化厅负责人对2022年度数据进行解读——

从总量看，全省工业投资累计总量跃上新台阶，先后超过交通、房地产投资，跃居全省各行业固定资产投资总量榜首；从增速看，从年初开始高速增长，高开高走，实现连续9个月增速提升，屡次突破，屡创新高。

从排名看，在全国排名从上年的第27位提升至第2位，在全省11个行业部门中增速遥遥领先，居第2位。

扩投资的关键在重大项目。我省以项目建设为引领，聚焦工业基础条件，充分发挥绝对优势和比较优势，建立招商引资工作专班，聚焦绿色铝硅、新能源电池、生物医药、电子信息等重点产业，大力开展产业链招商，全力以赴抓好企业招引和项目服务，推动一大批重点项目落地。

一处处工地建设高潮迭起：山东魏桥193万吨低碳铝项目落地泸西绿色低碳示范产业园，创新120万吨铝合金一期、万泰10万吨铝板带等一批项目建成投产；通威一期5万吨多晶硅建成投产、二期20万吨多晶硅项目签约落地，信义20万吨多晶硅项目纳入国家重大外资项目清单；宁德时代、德方纳米、裕能、贝特瑞、亿纬锂能、杉杉股份、孚能科技、蜂巢能源等一批头部企业纷纷落户；云南省稀贵金属新材料产业园、氯化法钛白粉、转子级海绵钛智能制造项目加快建设……

一组组成绩亮眼夺目：以文山、红河为重点，大理、昭通、曲靖、昆明协同发展绿色铝硅产业集群化空间布局加快形成，中国绿色铝谷建设成效明显；光伏制造全产业链基本形成并加快完善；新

能源电池产业从无到有迅速壮大，隔膜、电解液、电池回收利用等全产业链趋于完善，带动电子信息制造业增长54%，成为工业增长的最大拉动力；以昆明、楚雄为中心的贵金属和钛产业链聚发展态势良好；疫苗、中成药、民族药等产业持续壮大；卷烟品牌高端突破取得积极成效；绿色能源发展有力支撑工业增长……

项目建设的强力推进，为全省工业投资的高速增长、工业经济的高质量发展打下坚实基础。

打造“新引擎” 激发产业新动能

工业领域的投资在全社会固定资产投资中占主要地位，能有效拉动固定资产投资持续增长。我省通过推动重点领域、重点方向以及技术改造投资，加快新能源动力电池企业德方纳米、亿纬锂能落户，实现材料—电芯—电池—应用—再利用产业链构建，推动新能源电池产业从材料制造向全产业链拓展。

在曲靖经开区，光伏龙头企业隆基、晶澳、阳光落地，并构建了拉晶切片—电

池片—组件的规模化全产业链格局，奠定了世界光伏之都核心区的基石。新能源电池企业德方纳米、亿纬锂能落户，实现材料—电芯—电池—应用—再利用产业链构建，推动新能源电池产业从材料制造向全产业链拓展。

生动实践，源于我省以更大力度服务工业高质量发展的决心。以绿色发展为底色，抓集群打造和换道超越。一年来，我省牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持走绿色

低碳循环发展之路，紧盯优势赛道，不断巩固提升传统产业。发挥产业基础优势和独特区位优势，打造稀贵金属新材料、生物医药、电子信息等新兴产业集群。围绕绿色优势产业链，加快布局建设一批新兴产业项目，打造发展“新引擎”。

数据显示，1至11月，绿色铝、绿色硅、新能源电池产值分别增长38.5%、136.3%和450%，电子行业增加值增长54.2%，成为工业第四大支柱行业。装备制造业、高技术制造业分别增长44.8%和37.2%，发展势头强劲。

项目建设的强力推进，为全省工业投资的高速增长、工业经济的高质量发展打下坚实基础。

工业领域的投资在全社会固定资产投资中占主要地位，能有效拉动固定资产投资持续增长。我省通过推动重点领域、重点方向以及技术改造投资，加快新旧动能迭代更替步伐，促进转型升级和创新驱动，为经济持续健康发展注入强劲动力。

在曲靖经开区，光伏龙头企业隆基、晶澳、阳光落地，并构建了拉晶切片—电

池片—组件的规模化全产业链格局，奠定了世界光伏之都核心区的基石。新能源电池企业德方纳米、亿纬锂能落户，实现材料—电芯—电池—应用—再利用产业链构建，推动新能源电池产业从材料制造向全产业链拓展。

一年来，认真做好稳增长、稳就业、稳物价工作。更加注重保障民生，突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作。持续深化“玉溪之变”，汇聚强大的作风效能、发展势能。

在中老铁路磨憨口岸维护友谊隧道的中国铁路昆明局磨憨综合维修车间接触网工边疆说：“过去的一年，共有近2000

趟跨境列车从友谊隧道通行，来往列车安全运行，就是我们这一年最大的成就。”

刺绣，创新出“现代款式设计、传统图案点缀”的女士高定礼服，每套衣服都盖有非遗传承人的专属印章，受到北上广深城市人群青睐。

“科技+艺术”是本届文博会的另一亮

点。南越王墓VR探秘、能散发出不同气味的“数字气味观影体验”；小到热感应诗画水杯，大到融合多种数字技术动态复活的金陵长图卷……这些数字文创产品对我省文旅融合创新发展具有积极借鉴意义。

文博会期间，云南报业传媒（集团）有限公司带来的“翠湖大文创”，是昆明市围绕国家历史文化名城核心区建设推出的公共区域品牌，系列文创产品用好COP15第一阶段会议在昆明成功举办成果，充分展现云南生物多样性特征，以海鸥为原型打造的“云鸥”化身卡通形象，延展出手机支架、鼠标、毛绒玩具、马克杯等文创产品。云南陶韵文化传播有限公司带来的建水紫陶，既有深厚的文化底蕴，又顺应市场需求，开发出带釉的时尚咖啡杯。砚山县的“华润刺绣文创”，致力于保护传承当地的非物质文化遗产彝族

刺绣，创新出“现代款式设计、传统图案点缀”的女士高定礼服，每套衣服都盖有非遗传承人的专属印章，受到北上广深城市人群青睐。

“科技+艺术”是本届文博会的另一亮

点。南越王墓VR探秘、能散发出不同气味的“数字气味观影体验”；小到热感应诗画水杯，大到融合多种数字技术动态复活的金陵长图卷……这些数字文创产品对我省文旅融合创新发展具有积极借鉴意义。

文博会期间，云南报业传媒（集团）有限公司带来的“翠湖大文创”，是昆明市围绕国家历史文化名城核心区建设推出的公共区域品牌，系列文创产品用好COP15第一阶段会议在昆明成功举办成果，充分展现云南生物多样性特征，以海鸥为原型打造的“云鸥”化身卡通形象，延展出手机支架、鼠标、毛绒玩具、马克杯等文创产品。云南陶韵文化传播有限公司带来的建水紫陶，既有深厚的底蕴，又顺应市场需求，开发出带釉的时尚咖啡杯。砚山县的“华润刺绣文创”，致力于保护传承当地的非物质文化遗产彝族

刺绣，创新出“现代款式设计、传统图案点缀”的女士高定礼服，每套衣服都盖有非遗传承人的专属印章，受到北上广深城市人群青睐。

“科技+艺术”是本届文博会的另一亮

点。南越王墓VR探秘、能散发出不同气味的“数字气味观影体验